

抗震救灾 众志成城

全面
救援

- 救援力量开始由震中向周边推进
- 至汶川、北川的道路被打通

抢修！一定要确保“生命线”不断

通往震中的道路刚修通又因滑坡、泥石流受损，工作组正全力清理

救援进行时

救援力量由震中向周边辐射

随着大部分重伤员被从震中映秀镇空运至成都接受治疗，聚集在这里的全国各地、全军各单位的救援力量，开始由震中向周边村镇辐射。

16日上午，济南军区“铁军”数百名官兵分成两组，分头沿不同方向朝几十公里外的卧龙等乡镇挺进。与他们一同开进的还有来自第三军医大学等医疗机构的卫生救护人员。成都军区某陆航团利用晴好天气，增加飞行架次并加大飞行频率，一方面抓紧转运映秀镇的重伤员，一方面携带先遣分队，在救援力量尚未到达的乡镇开辟机降场，为随后的大规模空运做好准备。

“我们的首要任务是救人。”陆航团团长余志荣说，“只要有可能，哪怕是山头我们也要降。”

国家救援队的40人小分队全部抵达映秀镇

中国地震台网中心测定，截至5月15日24时，汶川地区共发生4级以上余震122次，最大余震震级为6.1级。中国地震局消息，国家救援队派出的40人小分队经过空运，全部抵达汶川映秀镇，16日已在该镇开展全面搜救。其余队员于17日由绵竹转往北川继续救援。

2750名海军陆战队官兵紧急增援

经过43个多小时的强行军，2750名海军陆战队官兵于16日8时许抵达四川地震灾区，立即投入抗震抢险救灾工作中，比原定时间提前了6个多小时。这批海军陆战队官兵是14日从广东湛江启程的，在43个多小时内跨越4省1市，行程1800多公里。他们携带了用于探测生命体征的特种装备，可发现10米以下微弱的生命体征，能有效增强搜寻效果。

香港第二批搜救队前往四川

香港特区政府派出的第二批搜救队伍16日凌晨从香港出发，前往四川地震灾区协助搜救工作。香港第二批搜救队由特区政府消防处17名消防员和3名救护员共20名特别救援队成员组成。据介绍，香港第一批搜救队已于15日凌晨4时许抵达成都，随即赶往四川地震重灾区绵竹县汉旺镇，配合当地的救援行动。他们负责在一座已倒塌的4层高办公楼进行搜救。

台湾救援队飞赴四川

来自台湾的救援队一行20余人16日下午由台北搭乘华信航空包机启程前往四川，参与四川地震灾区救援工作。救援队由前台北市副市长、现任台湾高速铁路公司执行长兼台湾红十字组织理事的欧晋德率领。他临行前表示，希望将台湾2300万人的爱心带到祖国大陆，能多救一个人是一个人。

新加坡55人救援队飞赴四川

新加坡一支55人的救援队16日上午乘专机离开新加坡前往四川成都，协助地震灾区展开救援行动。据悉，这些救援队员来自新加坡民防部队的灾难拯救队，他们均受过良好的灾难救助训练。新加坡民防部队一位发言人当天表示，这些救援队员除了携带有先进的搜索仪器外，还携带了4条嗅觉灵敏的搜救犬。

向每个生命宣誓
我们决不放弃

24小时、48小时、72小时、100小时……从5月12日14时28分四川汶川大地震发生到现在，抗震救灾工作已经全面展开。向“孤镇”强行突进、在废墟中挖掘、及时转移伤者……成千上万的生命被抢救，数以万计的群众被安全转移。但让无数人揪心的是，目前上万人还掩埋在废墟里，还有很多人音信全无……

在抗震救灾最危急的时刻，16日上午，胡锦涛总书记乘飞机赶往四川省地震灾区指导抗震救灾工作。他强调：“现在虽然已经过了震后72小时的‘黄金救援’时间，但仍然要把挽救人的生命作为当务之急、作为重中之重。”

向每个生命宣誓，我们决不放弃——13亿中华儿女，在特大自然灾害面前克服一切艰难险阻，戮力同心，千方百计、争分夺秒，发起抢救生命的总攻。



15日，汶川县映秀镇一名压在废墟里的灾民，经过武警官兵几个小时的终于获救。

新闻特写

汶川县映秀镇

先头部队从20多处悬崖塌方路段爬过，抵达映秀

震源汶川县映秀镇的受灾群众，从部队急行军进入映秀镇的那一刻起，就感受到来自四面八方的温暖。

镇上漩口中学的好几栋房屋垮塌，自救师生利用倒塌的栏杆搭起了简易窝棚，初三五班约60名学生住在两个小棚里。地震后余震不断，又连下了两天大雨，一包方便面五六个人分着吃，两人平均一天只能喝半瓶矿泉水。大家挤在狭小的窝棚里，心惊胆战。天又渐渐黑了下來，但解放军赶来了。

经过轻装长途急行军，先头部队从20多处悬崖塌方路段爬过，抵达映秀镇。记者看

见，战士们放下背包，纷纷从自身带着不多的口粮里拿出一些，送到群众的窝棚里。“看着孩子们挤在这么窄的地方，没吃没喝，心里难受。”一名皮肤黝黑的战士分发着不多的饼干说，“这是我们的一点心意，但是只有饼干，我们急行军水带得不够。”

孩子们拿着饼干，一听说解放军水不够，着急了，大家匀出一壶开水送给战士们。战士们没有接水，反而又匀出几瓶水给了孩子们。初三五班班主任刘艳艳告诉记者：“当看到直升机飞来，看到解放军翻山而来，我们就不会绝望。解放军就是我们的亲人！”

解放军紧张地投入施救中，抢救出一名叫李博瀚的8岁孩子。他埋在废墟里长达48个小时。他母亲高勇花是映秀医院的护士，只顾救护伤员，顾不上去救自己的孩子。原以为小博瀚没救了，没想到解放军战士带来了奇迹。当她从战士手上接过孩子，握住战士的手久久不愿松开，一个劲儿说谢谢。

救援的身影在废墟上奔忙，直升机不停地在狭窄的山谷起降，将伤员转运出去。

68岁的老人肖昌成抹着眼泪说：“我没有文化，但是我要说，党和政府就是好！”

交通情况

至汶川、北川的道路被打通

据交通运输部消息，通往地震重灾区北川县城的道路16日已全线打通。目前，各方施工人员正在连夜抢修通往地震中心汶川县城的公路，15日晚抢通的西线公路随塌随抢，能够维持通行。

据交通运输部新闻发言人何建中介绍，截至16日8时，各路抢通进展如下：

西线：由马尔康—理县—汶川的317国道已经在15日21时30分全线抢通。据抢通现场发回的消息，16日零时20分，理县附近路段因再次发生滑坡、泥石流灾害，受损十分严重，大量边坡垮塌，尤其是红叶电站至理县20多公里路段受损严重。经沿线分

布的保通工作组全力清理，随垮随抢，保持塌方路段迅速抢通，维持“生命线”不断。目前塌方路段能够维持通行，但隐患较多。四川交通部门连夜组织的交通救灾物资于16日6时30分从成都出发，预计今晚将到达汶川。

北线：由沙坝—茂县的213国道已抢通至距茂县还有16公里处，连夜抢通12公里。由于余下公路的路基基本全毁，抢通任务艰巨。甘肃增援的抢通力量16日到达作业现场。

东线：由北川—茂县S302线的95公里路段本已抢通至茂县28公里处，由于抢通路段再次发生山体崩塌，北川县城至漩坪16公

里处被水淹没，15日积水形成直径约10公里悬湖，面积越来越大。目前和现场无法取得联系。此外，茂县当地公路部门由茂县出发，往汶川方向已经抢通了10公里，汶川当地公路部门往茂县方向已经抢通了5公里。目前汶川至茂县中间还有29公里的路段没有抢通。据遥感监测，其间约有14处因滑坡淹没或垮塌。不过，15日18时许绵竹至北川的公路已经打通。

南线：都江堰—映秀—汶川G213线在不断推进。16日10时30分，都江堰到水磨镇已全线打通。